

Előfizetési árak:

Félszáz évre 10. — frt
 Évi 5. —
 Negyedévre 2.50 —
 Egy hónap 1. —
 Helyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
 nap, vasárnap kivé-
 tével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpiacz, a város-
 házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos petit
 soronként 5 krjával
 számíttatnak.



A legújabb néppárti jelszó.

Debreczen, április 20.

(F.) Az ezredév megülésének ünnepi hangulata mindinkább hatalmába keríti a közvéleménynek különböző rétegeit. — Állam és társadalom egyaránt megtette előkészületeit az ünnepnek minél méltóbb megülésére és most komoly méltóságot tanúsító várakozással néz eléje a nagy jelentőségű közjogi fényes ünnepségeknek, amelyeknek sorozata holnap vagy holnapután indul meg az ezredévnek törvénybe iktatásával. Biztosra vehető, hogy ez az első aktus az alkalomhoz méltó ünnepséggel fog végre menni. A törvényhozás mindkét háza szertartásos ünnepséggel, feketébe öltözve, vita nélkül egyhanguan fogja megszavazni és így örök időkre megörökíteni ezer éves fennállásunk dicsőségét.

Az ellenzéki pártok tehát ezuttal elismerésre méltó módon felül tudnak és akarnak emelkedni a pártpolitika színvonalán, amely a haza fiát ellenfelekként állítja egymással szembe. És hozzá akarnak járulni ahhoz, hogy a harmonikus egyetértés az országos nemzeti ünnepet legimpozánsabbá tegye.

De az ellenzéknek eme lojalitása ellenére mégis akad disszonans hang,

amely bántóan vegyül bele a szép egyetértésébe. Akadt olyan politikai párt, amely örömepeket önt az ország örömeinek poharába. A törvényhozásban ugyan ez a párt nem érvényesítheti mérget, amelyet elhinteni igyekszik, mert hisz csak egy szál ember képviseli, egy fecske pedig nem csinál nem tavaszt, de sajtójában annál hevesebben agitál a nemzeti ünnep ellen, hogy annak jelentőségét, hatását kisebbitse.

A néppárt az a dicső politikai párt, amely ilyen disszonans hangokat kever bele az ezredéves ünnepségek harmoniájába. Mióta ez a pár — körülbelül két éve lehet — hazánkban kisért, azóta nem tesz egyebet, mint hogy minduntalan változtatja színét és alakját. Agitációjának jelszavai hol autikusak, hol demagógok. Majd az alkotmányos szabadságot akarta elárulni, majd meg forradalommal fenyegetődzött.

Azután meg arra a gondolatra vemedett, hogy belső meghasonlások szításával segítse elő soha tisztán be nem vallott politikai céljait. Igyekezett a nemzetiségeket neki uszítani a magyarságnak, a tömegekben szunnyadozó szociálistikus hajlamokat pedig a vagyonnak és a nép gyanakodását a közkör-mányzat becsületének neki irányítani. S

most még azzal sem éri be, hanem leszólja a nemzet jellemét az által, hogy az ezredéves ünnepet vásárolja. Azt mondja ez a politikai hazugságban dolgozó és aknamunkázó párt, hogy a népnek nincs oka örülni és ünnepet ülni, mert szegény és rongyos, az ezredév csak a gazdagoknak ünnepe s itt egyuttal gyűlölködő fanatizmussal felekezeti kifakadásokban tör ki. A tizenki encz század végén s a szabadság és egyenlőség hazájában ez a legsötétebb közép-korba illő felekezeti izgatás valóban undorító visszatetszést kelt minden hazáját és szabadságát szerető jó hazafiban. És azért — bár éppen nem tartunk a néppárti reakzionárius felekezeti türelmetlenségnek térfoglalásától — mégis kötelességünknek tartottuk, hogy legújabb gyalázatos agitációjára a megszegyenyítés és megvetés bélyegét rásüssük.

— **A hadügyminiszter lemondása.** Krieger közös hadügyminiszter lemondásáról elterjedt híreket megczafolták ugyan, de azért, mint egyik fővárosi lap írja, beavatott politikai körök, — bécsiek és budapestiek egyaránt — tisztában vannak azzal, hogy a hadügyminiszter állása megrendült és ha formailag még nem is adta be lemondását, de azért nemsokára megválí állásától. A hadügyminiszter most rövid szabadságra megy megrongált

TÁRCZA.

Süttkei megszökött.

A Debreczeni Ellenőr számára

irta: Krúdy Gyula.

(Folytatás és vége.)

— Hogy hívják magát?
 — Kovács Pál, instálom. Süttkei jegyezni kezdett a noteszába.

— Holnap benne lesz a lapomban.
 Hangosan mondta ezt, hogy sokan hallják. Az emberek érdeklődve fordultak felé:

— Ujságíró, — mondták, s gyöngéd oldalbaitésekkel figyelmeztették egymást Süttkeire.

Süttkei valóban a karrier utjára lépett. Egy hét alatt adásságot csinált minden kávéházban, sőt ruhája is volt. Az ingei mindennap újak voltak. S egy napon, mikor készen lett a fekete kabátja, fiakerre ült és úgy déltájban látogatásokat tett néhány előkelő családnál. A polgármestert csak egyszerű, de barátságos kézlegyintésével üdvözölte, ha találkozott vele, a gimnázium ősz igazgatójáról pedig egy izben jóindulatu mosolylyal jegyezte meg:

— Nagy széltoló az öreg. Tegnap este éjjelig kvaterkáztunk.

Süttkei kezdett szerepet vinni. A vidéki város egyetlen napilapja az ő szeméjében összpontosult. A szerkesztőt csak Nusi komárnak nevezte a háta mö-

gött, a munkatársakról pedig megvetőleg nyilatkozott:

— Léha, tehetségtelen banda. Én tartom a lelket bennük. Ha elmennék tőlük, nem volnának képesek megjelenni; — mondá asztaltársainak a kék Bagoly kávéházban.

Tisztelőkre tett szert. Szabad óráiban azonban szorgalmasan korrigált és alázatosan bókolt a bajszatlan riportereknek.

Süttkei és a végzet.

Egy reggel elővettük:
 — Maga hazudozik a hátunk mögött, Süttkei. Elfogjuk csapni, Süttkei.

A nagy költő hebegett:
 — Kérem, én nem hazudozom.
 — Süttkei maga nagy adósságokat csinál, amelyeket soha sem fog kifizetni! Süttkei méltatlankodott:

— Kérem, kérem . . .
 — Ma négyszer keresték itt a fotografustól.

— A fotografustól, kérem?
 — Igen. Ötféle pozitívában vétette le magát. Maga szegény korrektor; hogy mer ilyeneket csinálni!

— Süttkei akadozva felelt:
 — Kérem a családi ügyeimbe ne tessék avatkozni . . .

— Ez nem családi ügy. A lap renomméját rontja.

Süttkei megígérte, hogy többé nem véteti le magát ötféle pozitívában.

Kezdtünk feledni. Bár délelőttönkint ismétlődtek a megszokott jelenetek, mikor Süttkei hirtelen felugrott asztalától

és rémülten menekült a szekrény háta mögé, a következő pillanatban pedig benyitott a szabó, avagy a mosóné, leggyakrabban azonban Kohn és Tsa kereste egy pár tuczat ingért Süttkeit.

— Süttkei ur?
 Megszántuk és nem árultuk el:
 — Beteg. Nincs itt, — felelt valamelyik jólelkű munkatárs.
 A lakásán sincs.
 — Ugy bizonyosan a kórházban fekszik.

Süttkei kezdett üldözési mániában szenvedni. A dolog teljesen érthető volt.

Süttkei megszökök.

A történet rohamosan közeledik a vége felé:

Egy nap savanyu arczezal lépett be Süttkei. Gyanakodva jött. Lapunk korrektora ugyanis előbb helyszíni szemlét tartott messziről a környéken és eltűnt, mint a kámfor, ha a népes előszobában gyanus számlás embert fedezett fel.

— Kérem baj van! — mondá.
 — A baj régi. Ön könnyelmű fráter, Süttkei.

— Igaz, kérem. Ma kidobtak a lakásomból, kérem. Kérem nem való ez! A házi asszony szörnyen finnyás az idegeire, és azt hozta fel okul, hogy ő nem élhet úgy, ha naphosszat idegen emberek káromkodnak az udvaron s szidják a szobaurat . . .

— Már mint Önt.
 — Igen. Különösen a Kohn és Társa embere nagyon moeskos száju. A szabóm

egészsége helyreállítására, de ezen kívül még nyomós politikai okok is közreműködtek arra, hogy a hadügyminiszterium új vezetőt kapjon. Az, hogy a hadügyminiszter a delegációk ülészaka előtt vagy után vonul-e vissza a hadügyminiszterium vezetésétől, még nincs eldöntve.

A Csokonai-kör közgyűlése.

Debreczen, április 20.

A vidék egyik legtekintélyesebb irodalmi társasága, a hírnévben és eredményekben évről évre gyarapodó debreczeni Csokonai-kör tegnap délelőtt fél 11 órakor a városháza nagy tanácstermében tartotta meg VI-ik évi rendes közgyűlését, elnöke: *Szell Farkas* kir. táblai tanácselnök vezetésében.

Megjelentek a közgyűlésen:

Géresi Kálmán és *Komlóssy Arthur* alelnökök, dr. *Bakonyi Samu* főjegyző, *Lengyel Imre*, *Nemes Kálmán*, *Kalocsa Róza*, *Tóth Béla* pénztárnok, *Kölessey Sándor*, *Szilágyi Károly*, id. *Csanak József*, *Eötvös Károly Lajos*, *Szabó József* v. főszámvevő, *Márk Endre*, dr. *Balkányi Miklós*, *Medve Kálmán*, dr. *Oreg János*, dr. *Balassa József*, *Szücs Kálmán*, *Szabó József* tanár, dr. *Kardos Albert*, *Komlóssy Dezső*, dr. *Kardos Samu*, *K. Tóth Kálmán*, *Balogh Ferencz*, *Steinaecker Sándor*, *Fülek Pál*, dr. *Szánthó Sámuel*, *Kuthy Zsigmond* és számos érdeklődő.

Elnök üdvözlővén a szép számmal összegyűlt tagokat, megnyitotta a gyűlést.

Dr. *Varga Bálint* főiskolai tanár olvasta fel először is a számvizsgáló bizottság jelentését, konstatálván a kör pénztári számadásai körül való legjobb rendet és *Tóth Béla* gyógyszerész pénztárnok lelkiismeretes buzgóságát. Majd a pénztárnoki jelentést terjesztette elő, melyből a kör pénzügyi viszonyaira vonatkozólag következő tételeket ideiglatjuk: A pénztári forgalom a múlt évben volt 2180 frt 80 kr., a vagyonszaporodás 775 frt 82 kr., a vagyon mérleg **16,456 frt 42 kr.** Költségelőirányzat a folyó évre: bevétel 1570 frt, ugyanannyi kiadás-előirányzattal. Itt említjük meg, hogy a kör a múlt évben a

gondozása alá tartozó emlékkertekre 1005 frt körül költött, nem számítva a rendes kiadásokat: a kertész, kertőr fizetését stb. Ugy a számvizsgáló bizottság, mint a pénztárnok jelentését a közgyűlés tudomásul vette, részükre a felmentvényt megadta s buzgó működésükért elismerését köszönetét úgy a számvizsgáló bizottságnak, mint a pénztárnoknak jegyzőkönyvileg is kifejezte.

Dr. *Bakonyi Samu*, a kör főtitkára szólott aztán lelkes szavakkal a kör kulturális feladatával, törekvéseivel kapcsolatosan, annak múlt évi történetéről.

A kör, kitűzött céljához híven mind nagyobb mérvben tölti be nemes misszióját, hogy a minden téren mindinkább érvényesülő realizmust, amennyire tőle telik az idealismus jóleső fényével enyhítse. Belső működése (irodalom, művészetek pártolása, segítése, szépitési törekvések) mellett a lefolyt évben is 12 felolvasó ülést, két ünnepélyest, táncszal egybekötve -- rendezett mindig erősbuló érdeklődés és mindannyiszor teljes siker mellett.

(Szívesen konstatáljuk itt is a Csokonai-kör felolvasó ülései iránt a közvélemény elismerését. Különösen a lefolyt évben váltak azok tanulságos, változatos műsoraikkal hovatovább érdekesebbé s a művelt közönség figyelmének központjává. Szerk.)

A nagyon is figyelemreméltó s a közgyűlés által éljenzéssel tudomásul vett jelentés egy része különben holnap lapunkban lesz olvasható.

Következett a tisztujtás.

Az elnöki széket id. *Csnaak József* mint korelnök foglalta el, de csak néhány pillanatra, mert *K. Tóth Kálmán* indítványára választási eljárás nélkül, lelkes éljenzéssel közfelkiáltással *Szell Farkas* újra megválasztott elnöké.

Szell Farkas meghatva mondott köszönetet a ragaszkodás és bizalom ily megnyilatkozásáért. Bár sokféle elfoglaltságom van -- ugymond -- nem térek ki a megtiszteltetés elől, mert a meleg szeretet és tisztelet a kör és Debreczen város iránt kését, hogy amennyire erőmtől telik, a kultur törekvésekben ily módon is kivégem részemem.

Balogh Ferencz indítványára a volt tisztikar egyhangulag ujjal megválasztották.

A sor szerint kilépő választmányi tagok dr. *Balkányi Miklós*, *Eötvös Károly Lajos*, *Hamar László*, *Joó István*, dr. *Kenézy Gyula*, dr. *Körössy Kálmán*, *Márk Endre*, *Sinka Sándor*, dr. *Szántó Sámuel* újból megválasztottak, ezeken kívül új választmányi tagokul *Dobiecky Sándor* vasuti üzletvezető és *Kölessey Sándor*, kir. táblai bíró. *Koncz Ákos* városi főlevéltáros, lapunk f. szerkesztője 13, és dr. *Nagy Zsigmond* főiskolai tanár 12 szavazattal ajánlottak.

Ezzel az ülés véget ért.

Lóversenyek.

Debreczen, április 20.

Tegnap és tegnapelőtt zajlottak le a debreczeni lóversenyek, amelyek egyedül vegyítettek frissítő elemet az idej tavaszi országos vásár szintelen lanyhaságába. Két napon át özönlött a futamok és totalisateur idegizgató élvezete után lelkesülő közönség a Nyulás melletti gyepre amelyiknek -- tapasztalt sportmannek nézete szerint -- még ma sincs az országban párja. A debreczeni versenyek kitűnő előkészítő iskolái a budapesti, bécsi versenyekre trainirozott lovaknak. Jó nevű istálló lovai aratják első diadalaikat a debreczeni közönség tapsai között.

A versenyeknek elég szép idő kedvezett. Azt a futózáport, azt az inceskedő jégesőt, amely úgy szombat, mint vasárnap paskolta meg a versenytér, föl sem vette a tribüne födele meg esernyők alá menekülő publikum.

Tudósításaink itt következnek:

Első nap.

Érdekes futamokkal folytak le az első napi versenyek. -- A favorizált lovak mind beérkeztek. Csak a Hortobágyi dijnál

az udvariasan mondja meg a véleményét. És apró czédulákon levelezünk egymással. Ő felírja például egy szelet papirosra: „Mikor fizet a koczkás angol öltönyért?” A papirosszeletet bedugja az ajtó alá. Este ott találom. És ugyanarra a helyre teszem a választ: „A türelem rózsát terem. A nagybácsim haldoklik.” A szabóm így ír: „En nem ismerem türelmet. Önnek soha sem volt nagybácsija.” En dühösen válaszolok: „Ha nem ismeri a türelmet, akkor kösse fel magát. A családi dolgimba nem török beavatkozást!” A válasz ez: „Előbb önt kötöm fel!” . . . Kérem ez így megy. Valami elhatározó lépést kell tennem.

— Például, mit?

Süttkei borusan uógatta a fejét:

— Például ki kell fizetni az adósságot.

Korrigált rendesen, de estefelé nagyon mélabusan szorongatta meg a munkatársak kezét. Ugy tett, mint a ki bucsuzik:

Ráivalltunk:

— Süttkei, maga meg akar szólni!

— En, kérem? En? Egy Süttkei: nyomorult kecskék, krájlzérosok, aljas hitelezők elől! soha.

Kivette két hónapra a fizetését este. Reggelre nyomtalanul eltűnt. A szabó azonban ott találta a választ az ajtó alatt legutóbbi levelére:

„A nagybácsim meghalt. Fényes örökség. Két öltönyt abból a skót szövetből, Müller barátom, abból a finom, elegáns skótszövetből!”

Süttkeit most országosan körözik a

hitelezői. És Müller ur, a szabó, naponkint hiába keresi az ismert sorokat a szokott helyen. Süttkei eltűnt nyomtalanul.

A debreczeni jótékony nőegylet.

— 25 éves jubileuma alkalmából. —

Irta: **S. Szabó József.**

Mióta érző és gondolkodó emberek laknak e földön, azóta kisebb vagy nagyobb mértékben, de mindig nyilatkozott a szánalom azon szerencsétlenek iránt, kiket a sors levert és az irgalmas szívűek kegyére utasított. De ezen szánalomérzet tenni kész könyörülette csak későbbben magasodott. A humanismus fényének előbb az ész is be kellett világítani, hogy a szív részvéte kilépjen a pusztá érzés határai közül. A gyöngéd lelkű, finom érzésű nőket illeti e tekintetben az elsőség. Ők igyekeztek első sorban a porig alázott szegények sorsán enyhíteni és az árvák keserű könyeit felszárítani. Hiszen a valódi nő természetében rejlik -- írja korunk egyik fenkölt szellemű asszonya (gróf Csáky Albinné) -- az irgalmas samaritánus hivatása. Azonban a nő hajdani alárendelt helyzete nem engedte meg, hogy hathatósabban legyen a szenvedő emberiség segítségére.

Jézus, a szeretet prófétája volt a humanismus egyetemes irányának megalapítója. Valaki a szegények közzül egygyel tesz jót -- mondá Ő -- én velem tesz jót. A keresztyénséggel együtt járt a szegényekről való gondos-

kodás, általán a nyomornak enyhítése. Eljött az irgalmas samaritánusok, a kegyes Tabithák korszaka. A jótékonyág tündére végig suhant az emberiségen és kezének meleg érintésére erő szállt a tehetetlen nyomorékok és árvák elalélt tagjaiba. Érezni kezdték nemesak egyes kiváló, hanem az egész társadalom, hogy kötelessége van a sorsüldözöttek iránt. E kötelességérzet mind erősebb és erősebb lett az emberi szívben. A philanthropizmusnak hova tovább több bajnokai lőnek.

A XVII-ik században már nemesak pillanatnyi segélynyújtásra gondolt a könyörülő emberszeretet, hanem folytonos segítséggel és századokra szóló alkotásokkal igyekezett a köznyomoruságon enyhíteni. Francke 1698-ban megalapította Halléban az első árvaházat s ezzel példát adott hasonló emberbaráti intézetek létesítésére. Az árvaházak szaporodnak is, főleg Schweiczban és Angliában. Egyes jóltevőknek az állam is segítségére sietett. A koronás fők közül ismét a nőket látjuk első sorban az árvák ügye körül buzgólkodni. Így pl. Mária Terézia hazánkban is három helyen állított árvaházat. Ezek között volt Debreczen, hol a királyné alapította árvaház (Therézianum) maig fennáll, de az alapítvány értelmében tisztán kath. jelleggel.

Az ifferteni mester (Pestalozzi) nemes eszméi és felemelő példája még szélesebb körre terjesztették ki a gyermekek gondozását. Nyomában egymásután állottak elő azon hű tanítványok, akik ritka buzgóság-

okozott meglepetést Dégenfeld Imre Buvára, mely öt lóhosszal canterben érkezett be elsőnek, míg a Geist istálló Tatarja ugyancsak hátul maradt.

Az eladók gátversenyében erős küzdelem után győzött Liptay Béla Nagy-Kárja, báró Szentkeresztes Mátkája és Harkányi Scyllája felett.

A szentgyörgyi akadály-verseny wálkoverrel végződött. A 4000 méteres futamra egyedül állott ki Waclawiczek lovag százados Pyladese, amely már az alagi lóversenyen fényesen verte le ellenfeleit. A B. B. szövetség (Bethlen és Bánffy) által nevezett Baby lett volna egyik ellenfele, de ez Bethlen Károly urlovas hirtelen rosszullete miatt nem állhatott ki.

A versenyek eredménye egyébiránt a következő:

I. Nyeretlenek eladóversenye. 1200 korona. 1600 méter. A nevezett 14 ló közül indult hét. Elsőnek érkezett négy hosszal Hoffman L. százados 3 é. s. k. Viroja, lovagolta báró Dewitz O., második Blaskovics Ernő 3 é. p. k. Fürgéje, lovagolta Kreutzbruck J., harmadik B. B. szövetség 4 é. p. m. Sörédje, lovagolta gróf Bethlen K. Totalisateur 2: 4, 5: 10.

II. Debreczen sz. kir. város díja. 100 db. cs. és kir. arany. Táv. 1400 m. Első négy hosszal küzdelemmel Merhal Ernő százados 5 é. f. m. Pásztor, lovagolta a tulajdonos, második Geiszt Gáspár 3 é. p. k. Véreséje, lovagolta Kreutzbruck J., harmadik Nadányi Pál 5 é. f. k. Hirese, lovagolta a tulajdonos. Tot. 2: 5, 5: 14.

III. Hortobágyi díj. 1400 korona 1600 méter. Indult 6 ló. Első Dégenfeld Imre gróf 3 é. p. m. Buvára, öt hosszal, lovagolta Horthy István százados, második Waclawiczek százados által lovagolt 3 é. p. k. Valeriája, harmadik Hoffmann L. 3 é. s. k. Rememberme, lovagolta a tulajdonos. Tot. 2: 10, 5: 26.

IV. Eladók gátversenye. 1200 korona, 2400 méter. Tizenhét ló közül indult négy. Első erős küzdelem után Liptay Béla 6 é. p. h. Nagy-Kára lovagolta gr. Spanochy L., második br. Szentkereszty Pál 4 é. p. k. Mátkája, lovagolta Szent-

kereszty István, harmadik br. Harkányi János 5 é. s. k. Scyllája, lovagolta Horthy István. Tot. 2: 4, 5: 11.

V. Szentgyörgyi akadályverseny. 1400 korona. Allamdíj 4000 méter. A nevezett 14 ló közül Waclawiczek A. százados 5 é. p. m. Pyladese egyedül lépett el a verseny bíróság előtt.

VI. Eladók gátversenye. 1000 korona. 3200 méter. A nevezett 17 ló közül indult hat. Elsőnek érkezett három hosszal: Hg. Taxis M. id. p. m. Mignonja lovagolta br. Dewitz, második Geist G. 5 é. fek. her. Gentryje, lovagolta Kreutzbruck Z., harmadik Hoffmann L. 4 é. s. k. Hugó Telepeje.

E futamnál baleset történt. Ugyanis Harkányi János 4 é. p. k. Embleme-je, a melyet Horthy István lovagolt, a második akadály átugrásánál keresztentjét törte. Lovasának semmi baja nem esett. A szegény kinlódó lovat azonnal agyonlőtték.

Második nap.

A tribüneön nagy részt ugyanazon előkelő közönség, mint előző nap. Az olesőbb helyeken sűrű embertömeg verődött össze, amely izgatottan leste a futamok eredményét. — A tegnapi verseny több érdekességet nyújtott, mint a szombati. — Különösen a nyulasi gátversenynél volt szép mezőny, amelynél tíz ló jelent meg a starthoz.

Fokozott érdeklődés mellett folyt le a nagy akadályverseny, amelynél a favorizált Pyladessel három ló mérkőzött. De Pylades csakhamar kitért egy zászlórudnál s ezt a pár pillanatnyi kitérést nem tudta többé behozni. Ettől fogva fülváltva Baby és Pásztor vezetett. De Babyval is az utolsó akadályánál baleset történt. Letört. De még így is másodiknak jött be.

A versenyeket már szakadó esőben a paraszterseny rekesztette be.

Az eredmény egyébiránt a következő:

I. Nyeretlenek versenye. 1000 és 200 korona, 1200 méter. A nevezett 17 ló közül indult hat. Első Dankovich Dezső 3 é. p. k. Madonnája, canterben lovagolva Mr. B. Brook által; második Br. Harsányi S. 3 é. s. k. Blamage-a, lovagolta Horthy I. harmadik. Liptay B. 3 é. p. hei. Török-

becséje, lovagolta gr. Spanochy. Tot. 2: 3, 5: 7.

II. Totalisateur verseny. 1500 és 200 korona. 2400 méter. A nevezett 11 ló közül indult 6. Első Hoffmann L. 4 é. p. m. Gladiatora, lovagolta a tulajdonos, második Merhal E. 4 é. p. m. Fiddlere, lovagolta tulajdonos. Tot. 2: 4, 5: 10.

III. Eladóverseny. 1000 és 200 korona. 1600 méter. A nevezett 20 ló közül futott 8. Első Blaskovich Ernő 3 é. p. k. Fürgéje, lovagolta Kreutzbruck Z. másodiknak egyszerre érkeztek be Hoffmann Lipót 3 é. s. k. Koraja, lovagolta tulajdonosa és br. Szentkereszty István id. stp. her. Pajzánja, lovagolta tulajdonosa; harmadik B. B. szövetség 4 é. p. m. Sörédje, lovagolta gr. Bethlen K. Tot. 2: 23, 4: 58.

IV. Nyulasi gátverseny. 1200 és 200 korona. 2400 méter. A nevezett 17 ló közül indult 10. Elsőnek egy hosszal Hoffman L. 4 é. p. k. Evanthiája, második lov. Herz Ottó hadnagy 4 é. s. m. Ossija, lovagolta gr. Pejacsevich, harmadik B. B. szövetség 4 é. s. k. Hedvigje, lovagolta gr. Bethlen K. Tot. 2: 12, 5: 30.

V. Nagy akadályverseny. 1500 korona allamdíj és 200 korona egyleti díj. 4800 méter. A nevezett 14 ló közül indult 4. Első gr. Dégenfeld Imre 4 é. s. k. Csaplárosnéja; lovagolta Mr. B. Brook, második B. B. szövetség 4 é. p. k. Baby-je, lovagolta gr. Bethlen K. harmadik Merhal Ernő 5 é. fek. m. Pásztor, lovagolta Kreutzbruck. Tot. 2: 5, 5: 14.

VII. Mezei gazdák versenye. 100 korona az elsőnek, 60 korona a másodiknak 40 korona a harmadiknak. A pályán egyszer körül nyereg nélkül. Futott öt ló. Első Murvai József szürke, her. Homodánja, második Murvai Ferencz pej, her. Galupja, harmadik Monori Sándor pej, her. Jankója.

*

Tudósítónknak a páholyokat és zárt-székeket elfoglaló hölgykoszoru tagjai közül a következőket sikerült följegyeznie:

Urasszonyok: Szikszay Gyuláné, Szikszay Szabó Jozsefné, Draguencz ezredesné, Biró ezredesné, Wolf János századosné, Kalmár Barna drné, Szakolczay Antalné, Szücs Mihályné, özv. Jablonczay Kálmáné, Bekény Péterné, Sesztina Jenőné, Ujhelyi Andrásné, Szabó Antalné, Szikszay Lajosné, Rotschnek V. Emilné, Mayer Emilné, Zalai ny. alezredesné, Muhaross Jánosné, Szöllőssy Ferenczné, Watner kap. tányúné, Szabó Kálmáné, Rickl Antalné, dr. Fráter Imréné, gróf Dégenfeld Ottóné, Györffy Aladárné, Gerzon Ödönné, Szinyei Merze Béláné dr. Szentpály Bérné, Butykay Menyhértné, Medve Kálmáné, dr. Sárvary Gyuláné, Bulszter Agostonné, Bekéssy Lászlóné, Ormódy Lajosné, Katz Mihályné, Vecsey Imréné, Vecsey Zoltánné, Sámy Béláné, Berger Jenőné, Kornis Ferenczné, gr. Bethlen Sára, dr. Losenczy Álmósé, Szeghő Istvánné, Pálffy Gáboré, Dobos alezredesné, Berger Vilmosné, Fried Emilné, Czajlik Istvánné, Burger Péterné, Farkas századosné, Demetrovicsné, Fudaházy Albertné, Falk Árminné, Falk Lajosné, Cserny Berta, Lubriné, báró Bánffy Albertné, Gyémántné stb.

Kisasszonyok: Gerzon Adrienne, Jablonczay Gizella, Szikszay Vilma, Szikszay Irén, Sárvary Adél, gróf Dégenfeld Anna, gróf Dégenfeld Mária, Bulszter Erzsike, Bekéssy Berta, Katz Irén, Szabó Gizella, Szabó Ilonka, Losenczy Margit, Szeghő Ella, Szeghő Ilona, Szikszay Szabó Lenke, Szakolczay Hedvig, Szakolczay Margit, Szücs Viola, Kóbor Kornél, Bekényi Ilona, Bekény Róza, Ujhelyi Emma, Rotschnek Róza, Mayer Olga, Zalai nővérek, Muhaross Irén, Szabó Irén, Tóth Ilonka, Farkas Erzsike, Gyémánt nővérek, Antal nővérek, Fried Margit, Király Juliska, Farkas Ilonka, Csáky Margit stb.

gal létesítették s ápolták a szeretet-, menedék-, bölcső- és lelenezházakat, a kisedővodákat és gyermekkerteket. — Magyarországon újra egy fejedelmi nő, Hildegárde főhercegné, József nádor nemeslelkű második neje segít elő a humanizmus érdekében megindult sok szép törekvést. Védnöksége alatt 1831-ben egy egyesület megalapítja Pesten az első bölcsőházat. Még többet tett a nádor harmadik neje, a magyarokkal rokonszenvező Dorottya főhercegnő, ki a pesti nőegylet alapítója lón. Gróf Brunswick Teréz korán özvegyesre jutván, egész életét szenteli a kiesinyeknek s már 1828-ban óvintézetet nyit. Törekvéseiben buzgón támogatja a magasztos gondolkozású Dorottya főhercegnő. Brunswick humanus hajlamait örökölte hoga gróf Teleki Blanka. Ők dicső példányképei a sinlódó emberiségért nemesak áldozni, de szenvedni is tudó magyar nőknek.

Debreczenben, mielőtt magán társulások által felkarolták volna a kisedek, árvák és szegények ügyét, már ugy a város, mint a ref. egyház közösen fáradozott a jótékonyaság gyakorlásában. A ref. eklézsia ingyen taníttatta, tankönyvekkel és ruházattal látta el az egész vagy szükségben lévő félárvaikat, kiknek száma utóbb 100-ra, a segélyezési összeg pedig évenként 1400—1500 frtra emelkedett. Ugyancsak a ref. egyház, a várossal karöltve, állította fel a „Szegények ápolóját”, melynek célja a debreczeni születésű elszegényedett és elaggott reformátusok eltartása. Ez intézetben százakra menő

inségesek nyernek hajlékot és teljes ellátást.

A róm. kath. szegényekről királyi rendelet gondoskodott, midőn a fentebb említett árvtartó intézet alapításával egyidejűleg, 1775-ben a városi hatóságot kötelezte egy kath. szegények intézetének (Nosocomium) fentartására, mely munkájában a várost utóbb több kegyes alapítvány is segítette.

Látni való, hogy Debreczen rég óta termékeny földje az emberszeretnek. Városi és egyházi tanácsa már akkor körülfogta szegény, földhöz ragadt és megnyomorodott Lázárok ügyét, midőn hazánk legtöbb városában arról még nem is tanácskoztak. Hü segítő társa volt mindenekben az ősi kollégium, mely nevelési elveivel és irányával mindenkor hathatósan fáradozott a humanizmus megszilárdítására. Bepillantáta növendékeinek lelkébe a hittel együtt a keresztény emberszeretnek, akik később mint a város papjai és tanácsosai bőven árrasztották erre a fényt, mit lelkök az iskolákban magába szívott. Olykor a fény az egész országra kiterjedt. Így különösen a jelen század jótékonyezelu mozgalmába két kitűnő növendéke által folyt be s gyakorolt maradandó behatást a debreczeni kollégium. E két növendék volt Szőnyi Pál és Gönczy Pál, akik igazi páli lelkesedéssel munkálkodtak az emberbaráti intézetek és egyesületek létrehozása körül.

(Folyt. köv.)

S z i n h á z.

(P.) Szombaton a „*Bányamester*“ cz. ope-rette került színre szép számu közönség előtt.

Somló Emma (Nelli) szerepét nagyon kedves naivitással játszotta meg s piczike hangját igen ügyesen használta, úgy, hogy sok tapsot kapott.

Szintén jó volt *Galyassy* P. (Fichtenau) szerepében, kit első kiléptekor a Berger család egy óriási viráglanttal lepelt meg, mely akkora volt, hogy a kisasszony meg sem bírta mozdítani.

Kitünő volt *Tiszay* Dezső (Zwack) s pompás, természetes humorával sokszor megkacagattatta a közönséget.

Horváth (Roderik), valamint *Haday* (Martin) jól töltötték be helyeiket, de már ifj. Németnek (Trida) és Mezeynek (Dusel) rossz estéjük volt. Kivált a 2-ik felvonásbelli kétőtst egészen elejtették. Itt a kar is észrevetőleg gyenge volt.

Tegnap, vásár vasárnapján a „*Rezervisták*“ című bohózat zsufozt házat vonzott.

Tiszayné (Virányi Róza) nagy ügyességgel és kedvességgel játszott. A 3-ik felvonásban meglepte a közönséget avval a gyönyörű costümmel, a melyben belépett. Ekkor énekelt a „*Regiment-couplét*“ is, mely nagyon tetszett s melyet meg is kellett ismételnie. Ugy első kilépésekor, mint azután is sokszor tapsoltak.

Tiszay Dezső (Butter Flórián) mondanunk is felesleges, hogy kitünően alakított s hogy erősen tapsolták.

Könyves (Látrányi) nem volt eléggé tüzes szerelmes, egyébként ő is hozzájárult az est sikeréhez.

Jó volt *Somló* Emma (Jolán) szerepében, igen ügyesen adta a szerelmes asszonykát.

Kitünő alak volt *Szathmáry* (Báró Czinege), valamint *Sándor* Emil (Mordály) szerepében.

Jó volt *Mezőy* a veszekedő vén őrmester szerepében. Kár hogy rekedt volt egy kissé.

Kissné (Eufrozín) *Kápolnay* (Örzi) s a többi kisebb szerepek személyesítői derekasan megállották helyüket.

— **Színészet a vidéken.** A debreczeni színházba járó közönség, mely áldozatkészsége folytán már évtizedek óta megszokta, hogy színpadján a fővárosi és kolozsvári színházaké után a legjobb előadásokat lássa s az erősen megnövekedett intelligens elem immár igényli is azokat, most ugyancsak kevéssel kénytelen beérni. Mialatt Tiszai Dezsőnek Miskolcra szervezett az ügyességi effektusokat tekintve elég jó, de művészi örökben szomorúan gyöngye társulata próbálja a fáradt pót-szezont élénkíteni, azalatt másfelé, főbb vidéki városban kevesebb jövedelemmel, de sokkal nagyobb erővel működő társulatok előadásaiban van alkalma gyönyörködni az ottani színházlátogatóknak. Deesen a *Makó* társulatát dicsérik. Pozsonyban a *Krecsányi*, Szombathelyen a *Komjáthy*. Orosházán a *Peterdy*, B-Csabán a *Rakodczay* társulatáról irnak a lapok a legmelegebb elismerés hangján. Nagyvárásra maholnap bevonul *Megyeri* Dezső új társulatával, a hova a volt debreczeni társulattól is több elsőrendű erő szerződött s az igazgató mindent elkövet az igények kielégítésére. Nekünk így is jó.

Legujabb.

A t. Házból.

Budapest, április 20. *Okolicsányi, Szederkényi, Várady* kerületeik érdekében a dohánytermelés kiterjesztését és azt kérték, hogy az illetékes közegek a szekaturákkal hagyjanak alább. — *Lukács* miniszter sajnálja, de a panaszok legfőbb okát, a csempészet üldöztetését jövőre is szigorral fogatosítottja. — *Lakatos* a törmelék só kicsztását, *Hoitsy*

az aranybányák kezelését, *Horváth* Gyula a budapesti tisztviselők milleniumi segélyezését kéri. *Lukács* a jogos kivánalmaknak helyt ad, de erőnkét meghaladó igények kielégítésére nem vállalkozik. A többi tételt vita nélkül megszavazták. (Zajos éljenzés jobbról). Következett a viczinális vasutak tárgyalása. *Horvánszky, Szederkényi* tiltakoznak a viczinális reform előtt való tárgyalás ellen. *Dániel* konstatálja, hogy az ellenzék álláspontja képtelenség. A többség a javaslatokat megszavazta.

A merénylő bűnhődése.

Budapest, április 20. Kolozsváron a *Hadházy* dohánygyári igazgató ellen elkövetett merénylet tettesét, *Mátyás* Józsefet, ma reggel a rendőrök észrevették az utcán. Utána iramodtak. *Mátyás* a Szamos felé futott; a parton hirtelen revolvért rántott elő zsebéből, mellbe lőtte magát s bebukott a habok közé, honnan halva húzták elő.

Dinamit-merénylet.

Budapest, április 20. Lissabonban tegnap egy vagyonos gyárost kocsisával, lovaival együtt dinamit-bombával légberöpitettek. Gyáros, kocsis meghaltak, a lovakat darabokra szakgatták a bomba darabjai.

Jégvihar Kecskemét körül.

Budapest, április 20. Kecskemét határát egy két óra hosszúra tartott jégvihar teljesen tönkretette.

Utóhangok Zágrábból.

Budapest, április 20. *Balaskó*, a magyar zászló megsértése miatt elítelt horvát joghallgató, Zágrábra visszatérvén, a diákok és munkások tüntetést rendeztek a vásott nebuló érkezésére. A rendőrség három munkást letartóztatott, többet megsebesített.

Táviratunkat l. a hatodik oldalon.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzártá mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

Május 16. Nyomdászok tavaszi mulatsága a Margit-fürdő összes helyiségeiben.

— **Személyi hír.** Hajdúvármegye és Debreczen szabad királyi város főispánja, *gróf Dégenfeld* József, a ma esteli vonattal a fővárosba utazik, hogy jelen legyen a református egyetemes konvent holnap kezdődő ülésén.

— **Dr. hegymegyi Kiss Áron.** Szép kitüntetés vár a tiszántuli ev. ref. egyházkerület ősz püspökére, Kiss Áron urra, kinek régi nemességét a királyi kegy csak nemrég erősítette meg. Az új kitüntetésben a budapesti tudományegyetem részesíti, amely több hazai és külföldi tudósítással egyetemben az ezredéves évforduló örömeire diszdottorrá fogja megválasztani. Az új doktorokat a május 13-diki egyetemi ünnepen fogják felavatni. Kiss Áron püspök debreczeni lelkész kiváló írói tevékenységet fejtett ki, irt költeményeket, hírlapi cikkekét s megírta nagyrészt a magyar protestáns egyház történetét. Működéséért jól megérdemelt jutalma lesz a millenárius diszdottorság. Diszdottorokká választják még József főherceget, Károly Tivadar bajor herceget, Királynékné fivérét, Széchenyi Béla grófot, Kuun Géza

grófot, Wirchov Rudolf berlini orvos-tudóst, Berthelot Péter francia komikust, Hartel Vilmos osztrák filologust, *Lóczy* Lajos budapesti egyetemi tanárt stb.

— **Előléptetések az üzletvezetőségénél.** A m. kir. államvasutak hivatalnoki karában sok arcz derül öröme; megérkeztek a tavaszi előléptetések. A debreczeni üzletvezetőség területén 120 hivatalnok jutott magasabb ranglistába, illetve fizetési osztályba. A Debreczenben állomások közül előléptek:

Errovics Gyula, Frumm Lajos 1300 frt, Kozmanovics Sándor, Schürger Jakab, Gabron Árpád, Dzurilla József, Pető Imre, Kárász Mihály, Gombos Endre, Budanovics Béla, Klapka Adolf 1200 frt, Gara Márton, Dezső Kálmán, Kovarcz Károly, Polák József, Faragó Ernő, Egerváry Béla, Békési Arthur, Géhl György, Gábris Mihály, Strauss Ármia 1100 frt, Verlin Sándor, Szenes Mihály, Csáky Alajos, Korb Gusztáv, Voith Ferencz, Funák Ottokár, Artimovich Antal, Haag Rezső, fitódi Veress Sándor 1000 frt, Rosznáky Sándor, Horváth Károly, Markovics Imre 900 frt, Verbovszky József, Gamma Rezső, Kutseha Lajos, Kossdi András, Szita Jenő, Kubek György 800 frt, Lehel Tivadar, Hazelmayer Béla, Nagy József, Mayer Antal, Bácsi László, Klobasiczky Béla, Mészöly Zoltán, Ujlaki Gyula, Csernátony Alajos 700 frtra. Az említett összeg mindenütt a törzsfizetés, ehhez jön még a megfelelő lakpénz.

— **Földi János emléke.** A szomszédos Hadház lelkes közönsége a millenárius esztendőben méltó módon készül leróni a kegyelet adóját egyik legjelesebb fia iránt, aki büszkesége nemesak a törekvő hajdúvárosnak, hanem a magyar tudományosságának is. *Földi* Jánosnak, a ki egyik jeles üttörő volt a magyar irodalom bölcsőkorában és mint természettudós irta be nevét a magyar irodalomtörténet lapjaira, sírkövet fog emelni Hadház közönsége, — lakóházát pedig, amely jelenleg a község tulajdona s postahivatalul szolgál, emléktáblával jelöli meg. E kegyeletes ünnepélyt a Csokonai-kör és a debreczeni dal-egylet közreműködésével rendezik s arra meghívják az ország összes tudományos és irodalmi intézeteit, társulatait. — E tárgyban szombaton hosszasan tárgyalnak a hadházi községi és egyházi előljárókkal *Szell* Farkas a Csokonai-kör elnöke, *Könyves* Tóth Kálmán ev. ref. lelkész és *Eötvös* K. Lajos kir. tanfelügyelő, akik Hadházon jártak s ott a lerombolt templom fundamentomában esetleg található régiségekre is felhívták a közönség figyelmét.

— **Lóversenybál.** A szombati és vasárnapi lóversenyek után díszes társaság gyűlt egybe a „Bika“ szálloda földszinti éttermében társas vacsorára, a melyet azután táncz követett. A kedélyes családi jellegű mulatságnál szombaton *Magyar* és vasárnap pedig *Rácz* Károly játszott. A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben adhatjuk: *Asszonyok*: gr. Korniss Zsigmondné, gróf Bethlen Sarolta, Gerzon Ödönné, Szinnyey Morse Béláné, Colles Eleonóra, báró Bánffy Albertné, gróf Dégenfeld Ottóné, Liphay Béláné, Márkus Ilona és báró Huszár Ilona. — *Leányok*: Dégenfeld Anna és Mária grófkisasszonyok, báró Horváth Melanie, báró Györffy Katinka és Gerson Adrienne. A fényesen sikerült tánczestélyek a késő éjjeli órákig tartottak.

— **A fősorozás.** Ma délelőtt vette kezdetét a „Pavillon“ laktanyában az idei fősorozás, amelyen laktanyai részről mint

elnök *Boczkó* Sámuel rendőrkapitány, mint orvos dr. *Sárváry* Gyula vannak jelen. Bizalmi férfiakul *Hajdu* Ignác és *Vecsey* Viktor szerepelnek. A mai napon az első korosztálybeliek kerültek mérték alá.

— **Vasut Kossuth-utcán.** A Kossuth-utczára tervezett és a dohánybeváltó hivatalig Nap és Szt.-Anna utczákon vezetendő közuti vasut közgazgatási bejárását ma délelőtt tartották meg *Képe*ssy Árpád miniszteri segédtitkár vezetése alatt. Jelen voltak *Kádár* Gusztáv vasuti főmérnök, műszaki kiküldött, *Harcsek* László főtanácsos, a dohányjövédék képviselőjében, *Mogyoróssy* Ferencz dohánybeváltási felügyelő, *Latinovics* Mihály kir. főmérnök, *Nemes* Kálmán a közgazgatási bizottság részéről, *Ábrahám* László, *Stahl* Géza Debreczen város, *Dobiecky* Sándor, *Lengyel* Imre, dr. *Kemény* Mór és *Láber* Mihály a helyi vasut képviselőjében. A bizottság megállapította a vonal irányát; az eredeti tervtől csupán a dohánybeváltó hivatal telepére való beágazásra vonatkozólag történt eltérés, amennyiben a telepet két mellékággal kötik össze a fővonalal. A kitérőket a város és a helyi vasut később állapítják meg együttesen. A helyi vasut igazgatósága délben a Bikában ebédet adott.

— **A nemzetközi vivóverseny.** Arra a nagyszabású internacionális vivóversenyre, melyet a kiállítás május hóban rendeznek, a mely a millennárius ünnepek egyik ipari nevezetessége lesz, a meghívókat már nagyrészt szétküldötték, úgy idehaza, mint a külföldre. Nemesak az összes érdekelt egyesületeket hívták fel a résztvételre, hanem egyeseket is meghívtak, akikről köz tudomásu, hogy jeles vivók. A végrehajtó bizottság (a budapesti magyar atletikai club, *Szent-királyi-utca* 22.) ezen az uton is felkéri a vivással foglalkozó amatőröket, hogy a versenyen vegyenek részt. Magyar, német, francia és olasz nyelvű versenyszabályokkal a bizottság minden jelentkezőnek szívesen szolgál. A versenyen tudvalevőleg díszes és értékes tiszteletdíjakat osztanak ki s a magyar kir. honvédelmi miniszter a bizottságnak már is rendelkezésére bocsátott hat szebbnél szebb tiszteletdíjat.

— **A megye millenniumi diszkögyülése.** *Rásó* Gyula kir. tan. alispán az összes megyei községi előljáróságokhoz és hivatalokhoz szétküldötte a meghívókat, hogy a május 5-én tartandó millennárius diszkögyülése a megyeház nagytermében délelőtt 9 órakor minél számosabban jelenjenek meg.

— **Egy derék iparos!** Egy derék iparosról emlékezünk meg, a kieddigi működésével a vele érintkezők becsülését és munkásainak ragaszkodását, hűségét és szeretetét érdemelte ki s a kit tegnapelőtt éppen ezek a munkások nem mindennapi módon ünnepeltek. *Náday* Rezső, asztaloshoz, a ki igen sok munkást foglalkoztat, rendkívül ragaszkodnak alkalmazottai, mert azoknak nemcsak mesterük, de minden nemesre és jóra tanítójuk is. Hazafias könyveket, erkölcsös olvasmányokat szerez számukra s többször családjával együtt részt vesz azokon a felolvasásokon, melyeket az általa szerzett könyvekből munkásai tartanak. Érthető szeretettel és ragaszkodással veszik hát körül a mesterlegények és inasok egész családját s így örömmel ragadták meg tegnapelőtti névnapja alkalmából a kedvező alkalmat, hogy ragaszkodásuknak kifejezést adhassanak. A mester családja és közeli ismerősei éppen az asztalnál ültek, mikor *Náday* összes munkásai fekete ruhában megjelentek előtte. *Bessenye*y Gyula segéd üdvözölte. Elmondta, hogy szívükben hálával

jönnek, hogy mesterüknek megköszönjék azt a nemes indulatot, a melylyel ő irántok viseltetik. Megköszönjék, hogy hazafias szímlében neveli, oktatja, tanítja őket s hogy munka után, mint családjának tagjait tünteti ki jóságával mindegyiköjüket. Nekik tehát nem volt szabad megfeledezni mesterük, tanítójuk névnapjáról. A hálás köszönettel egyidejűleg ajánlékukban elhozták szeretetük zálogát. A derék munkások csaknem könnyezve nyujtották át mesterüknek ajánlékukat, egy díszes íróasztali irókészletet. Majd egy gyönyörű kamélia csokrot nyujtották át *Náday* nejeinek, a melynek szalagján aranybetűkkel ez a felirat állott: „A mi szeretett mester asszonyunknak.” Megható volt mikor a mester köszönetet mondva a megtiszteltetésért kezét szoritott munkásaival, valamennyit asztalához családja körébe ültette s mindannyian együtt töltötték a szeretet mest r né napját.

— **A debreczeni lovaregylet** szombaton este a lóversenyek után közgyűlést tartott *Simonffy* Imre polgármester elnöklete alatt. A gyűlésnek kisebb jelentőségű tárgyai voltak. *Bobory* György elhunyt buzgó igazgatósági tag emlékéét jegyzőkönyvbe ígtatták. Az igazgatóságról lemondott gr. *Batthyány* Elemér helyére ideiglenesen gr. *Szapáry* Györgyöt választották. A debreczeni gazdasági egyesület lódíjazásaira 5 darab aranyat szavaztak meg. Új tagokul fölvetették *Hoffman* Lipót, báró *Szentkereszty* Istvánt és *Nadányi* Pált. A módosított alapszabályok megerősítése után az elnökség rendkívüli közgyűlést fog összehívni.

— **Vásári történetek.** Nagyvásárkor, midőn mindenféle ember verődik össze s a tömérdek áldomásívások sok atyafinak megzavarják a fejét, a rendőrségnek is meggyűl a baja, a vásári tarka történetek kerülnek a kapitányság elé. Ezek közül rendőri riporterünk különösen kettőt talált érdekesnek arra, hogy krónikairó tolla hegyére vegye. Valamelyik szomszédos faluból való *Németi* Mihály miután több földijével együtt jót mulattak egy külvárosi korezmában szóváltásba, keveredett a szintén velök együtt borozott *Lengyel* Mihályval és nagyobb nyomaték kedviért botjával alaposan fejbe ütötte. A többi cimborák is segítettek az egy személyből álló ellenzék elverésében. A megvert Mihályt kórházba kellett szállítani, az ütlegelő Mihályt pedig a többivel együtt dutyiba kísérték a rendőrök. — Épen ilyen véget ért *Kiss* Mihály nagy szabadságszeretete, aki csapat marhákat hajtott a Piaczón keresztül a baromvásártérre. A kistemplomnál posztón álló rendőr felhívta *Kisst*, hogy térjen le valamelyik mellékutczára, mert a piaczon nem szabad csapatot marhával járni. A hajesár ismételt figyelmeztetésre sem hallgatott, hanem a marhákat ráhajtotta a rend éber óráre, úgy hogy ez kardjával volt kénytelen védekezni a rá nyomuló marhák ellen. *Kisst* végre lefűlelték és bekísérték a városházára.

— **Gyári tűz.** Harmadizben ütött ki tegnap virradóra *Harsányi* István asztalos Kossuth-utczai gyárában a tűz. Ez alkalommal a gépszoba gyuladt ki s mire észre vették, már az egész szoba lángban állott. Szerencsére sikerült a háznál lévő feckendővel azonnal lokalizálni a különben könnyen veszedelmessé válható tüzet.

— **Balesetek a lóversenyen.** A szombati lóversenyen két baleset hozta izgalomba a közönséget. Taxis herceg lova a nyergelésnél megrugta *Geist* Gáspár lovaszinasát. A szegény fiu szeménél két sebből patakzott a vér. Dr. *Legányi* Gyula orvos varrta össze a hiányt. A fiu, aki balszemére vak, ritka nyugodtsággal tűrte a fájdalmas műtétet. Egy arcizma se rándult meg. Tegnap már lóra ülhetett. A másik baleset a nagy akadályver-

senynél történt. *Harkányi* János lova egy ugrásnál felbukott, a rajta ülő *Horthy* István százados 3 méternyre bukfoncsezett előre, de semmi baja nem esett, — míg a ló keresztcsontját törte. Le kellett löni.

— **A városi millenniumi zászló** felavatása tárgyában f. é. ápril 20-án hétfőn, d. u. 3 és ½ órakor a városháza nagytermében megtartandó bizottsági ülésre a meghívók *V. Szabó* Jánosné urhölgy és *Simonffy* Imre kir. tan. polgármester elnökök aláírásával ma szétküldöttek.

— **Állami munkaközvetítés Magyarországon.** Mint a M—g. értesül, a kereskedelmi miniszterium az állami munkaközvetítést akarja nálunk meghonosítani és pedig egyelőre Budapesten. A miniszterium a hatósági munkaközvetítés különböző módjait még a múlt évben tanulmányoztatta az állami iparfelügyelőséggel s ennek jelentése alapján tervet dolgoztatott ki egy központi munkaközvetítő intézet létesítésére. A terv szerint a közvetítés végrehajtója a postaintézmény volna és pedig oly formában, hogy a munkaadók az üresedésben levő állásokat, a munkakeresők pedig neveiket és lakáscímüket ingyen kapható és portómentes blankettákon a postahivatal tudtára adnák, mely aztán a címeket jegyzékbe foglalná s kinyomtatná és az üresedésben levő állások jegyzékét a munkakeresőknek, a munkakeresők jegyzékét pedig a munkaadóknak naponként kora reggel kézbesítené. Mindez az eljárás díjtalanul történék. Az ily alapon kidolgozott javaslat most a budapesti postaigazgatóságnál van, mely legközelebb felterjeszti véleményadását a miniszteriumhoz.

— **Pályázatok ludoviceumi alapítványokra.** A Ludovica honvédtisztképző akadémiában Debreczen város közgyűlése két alapítványi helyre gyakorolhat bemutatási jogot az idén. Ma jár le a pályázat határideje. Délig a következtkezők adták be folyamodványaikat: *Kovács* Lajos tanár fia *Barna*, *Berényi* Gábor fia *István*, *Buty*kay *Menyhért* fia *Béla* és *Lukács* *Géza* fia *Béla*.

— **A nőegylet emlékkönyve.** A debreczeni jótékony nőegylet fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából, ösztönözöttve az ezredéves emlékünneppel is, emlékkönyvet adott ki, mely az országos kiállítás jótékonyági csarnokában ki is lesz állítva, feltüntetni kívánván ott azon elismerésre méltó érdemeket, melyeket a nőegylet egy századnegyed alatt kitartó buzgalommal és lankadatlan tevékenységgel szerzett a humanizmus szolgálatában. Az emlékkönyvet *S. Szabó* *József* ev. ref. főgymnáziumi tanár, az egylet titkára állította össze, nagy utánjárással hű és részletekben is kidomborodó képet rajzolván benne az egylet történetének. Az emlékkönyvből ma mutatványt közlünk.

— **A hitelszövetkezeti törvény.** Nemrégiben megirtuk, hogy a debreczeni kölesönös segélyző egyesület igazgatósága mozgalmat indított az iránt, hogy a miniszter által törvényjavaslat készíttessék, a mely a hitelszövetkezetek ügyeit vonná precíz szabályok alá. E tárgyban megkeresték az ország többi hasonló intézeteit is s egy terjedelmes memorándumot dolgozva ki, tegnap tisztelegtek *Erdély* *Sándor* igazságügyminiszternél, átnyujtva neki a memorándumot. Ott voltak *Hegedűs* *Sándor* országgyűlési képviselő vezetése alatt *Ribéry* *József* főrendiházi tag, továbbá a debreczeni kölesönös segélyző egyesület *Zádor* *Lajos* és *Dr. Szánthó* *Sámuel* igazgatók által képviselve, a győri, komáromi, kaposvári, szombati és budapesti kölesönös segélyző egyesület is. A miniszter a küldöttséget rendkívül szívesen fogadta s kijelentette, hogy szívesen tesz eleget a küldöttség kérelmének,

sőt már magának is szándékában van egy szaktanácskozmány egybehívása a törvényjavaslat megalapításának eszközlése czéljából s kérte a küldöttség tagjait, hogy az ankétre a maguk részére is küldjenek fel annak idején képviselőt.

— **Gyári balesetek bejelentése.** Nagyon gyakori eset az a gyárakban és gyárszerűleg kezelt iparműhelyekben, hogy vigyázatlanság vagy véletlenség folytán szerencsétlenség történik. A miniszter ez ügyben a mai napon leiratot intézett Debreczen szabad királyi város iparhatóságához, a melyben elrendeli, hogy a gyárakban és gyárszerűleg kezelt iparműhelyekben a jövőben előforduló balesetek nem az iparhatósághoz, hanem a rendőrségnek jelentendők be.

— **Napszámos festő.** Hajdu Gyula tanácsnok szobájában két eredeti festményt mutogatnak, amelyeket egy 21 éves parasztleány. Nagy Imre pingált, aki a gépjavitóműhely építésénél dolgozott. Az ambiciózus parasztleány a városi tanácstól segélyt akar kérni, hogy magát a festészetben kiképezhesse. A bemutatott két festmény csakugyan elárulja, hogy Nagy Imrében van némi tehetség a rajzolásra meg a festészetre, de nem hiszszük, hogy tuezatfestő művésznél valaha több lenne belőle, még ha kellő műveltséggel bírna is. Egyik képe a hortobágyi pusztát ábrázolja mozgalmos pásztor élettel, a másikat pedig valamelyik panorámában látott kép után festette emlékezetből. A honfoglaló magyarok viaskodnak a boeskoros tótokkal s nyomon követik őket ókrós szekereken ósanyáink és a hegyek alján vonuló gulyák, ménesek, nyájak. Könnyebb megérthetés végett az egyes alakokra nevéket is ráírta a parasztművész. Mind a két festmény élénken emlékeztet azokra a gyarló technikájú képekre, amelyeket hajdan barátok festettek kodexek lapjaira.

— **Csavargók statisztikája.** Most állították össze a rendőrségnél azoknak az egyéneknek nem épen diszes statisztikáját, a kik a mult 1895-ik év folyamán megülették a rendőrség börtönét. A kimutatás szerint az egész év folyamán összesen 1545 csavargó volt tartóztatva. A legnépesebb volt áprilisban a börtön, amikor 154 csavargó fordult meg benne, a legkeveseb januárban került a dutyiba, számszerint 92-en.

— **Teacigaretták.** Amerikában a „művelt“ körök teából csavart cigarettát szívnak, körülbelül annyit téven egyszerre egy cigarettapapírba, a mennyi két személyre való teához szükséges. A cigaretták hatása állítólag tíz akkora, mint a főtt teáé.

— **Garázdálkodó diákok.** A komoly tanulóifjúságot a multéjjel határozott kompromisszum érte, amennyiben két felsőbb iskolákat hallgató fiatal ember, a kiknek nevét kivételesen kiméleltől még most elhallgatjuk, alaposan berugott állapotban a Darabos-utezán négy lámpát beverték s több ablakot bezúrtak. A rendőrség a rakonezátlankodókat letartóztatta, miután azonban az illetők igazolták magukat, szabadon boesátották őket. Tettök az első kerületi kapitányságnál feljelentést nyert s bizonyára elveszik méltó büntetésüket.

— **A Millió fillér pavillonja.** A kiállítási korzó terület közvetlen közelében egy érdekes, csinos kis pavillon épült. A millió fillér pavillonja a neve. Geitler Emanuele asszony, egy Prágában élő urhölgy építtette a saját költségén a mentőegyesület javára. A pavillonban, ahova 10 fillérért lehet majd bemenni, üvegtakaró alatt kerek egy millió ujveresű kétfillér rest látunk majd egy rakáson; akkora tömeg bronzpénzt, a melynek a kiállítására több nagy társzeker kell. Egy másik, ugyanakkora üvegtakaró üres lesz s

ebbe a közönség dobál majd kétfilleres rézpénzeket a mentő egyesület számára. A pavillon építője jótállást vállalt, hogy ezekből az önkéntes adományokból is összejön egy millió fillér, s amennyiben hujja lenne, a magáéból pótolja.

— **A vadász-társulat közgyűlése.** A debreczeni vadász-társulat legutóbb megtartott választmányi ülésén az ez évi rendes közgyűlésének határidejét május hó 3-án délelőtt tíz órára, a városháza nagy tanácstermébe tűzték ki, a melyen *Simonffy Gyula* fog elnökölni. A közgyűlésnek számos érdekes tárgya lesz.

— **Felülfizetés a városi bálon.** Az 1896. márczius 21-én megtartott városi bál alkalmából nagyméltóságu Darányi Ignác földmivelésügyi Miniszter urtól utólagosan 10 frtot mintfelülfizetést kaptam kezeimhez, melyet az Emke debreczeni fiókja részére az illető helyen befizettem. *Zádor Lajos.*

A kerületi betegsegélyző pénztár közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 20.

Nagyon lanyha az érdeklődés a kerületi betegsegélyző pénztár ügye iránt. Ugyyszólván indolencia számba megyen az, hogy míg a közgyűlésnek 312 tagja, van addig a másodikára összehívott közgyűlésre is alig jelentek meg tizenötön.

Kevéssel tíz óra után nyitotta meg *Berger Jenő* elnök a közgyűlést, a melyen az iparhatóság képviselőiben *Dr. Boldizsár Kálmán* alkapitány jelent meg.

A tárgysorozat első pontjával a zárszámadás előterjesztése volt felvéve s azokat *Grünvald József* titkár olvasta fel.

A betegsegélyző pénztár mult évi összes bevétele 18106 forint és 49 krajczárt tett ki; a kiadás 16829 frt 39 kr-ra.

A zárszámadások tudomásul vétele után a felügyelő bizottság jelentése került felolvasásra, a mely javasolja az igazgatóság számára a felmentvény megadását s egyszersmint indítványozza, hogy a könyvelés jelenlegi rendszerén változtasson a közgyűlés, mivel az az ellenőrzést megnehezíti s a pénztár jövőjére rendkívül hátrányos befolyással lehet.

Rendkívül elszomorító az igazgatóság jelentése, a mely bejelenti a közgyűlésnek, hogy az 1895-ik évben már 9289 forint 66 kr-ra megy a pénztári hiány, a míg ez az előző évben 2019 frt 17 krajczárral kevesebb volt.

A bajok orvoslására az igazgatóság a következő javaslatot teszi:

„Kérelmezze a közgyűlés a kereskedelemügyi magyar királyi miniszteriumnál a járuléki kiszámításának alapjául szolgáló %-nak emelését s határozza el ahhoz képest az alapszabályok 9-ik paragrafusának ily irányban leendő módosítását. Mondja ki továbbá a közgyűlés, hogy ugyancsak a járuléki kiszámításának alapjául szolgáló megállapított átlagos közönséges napibérek újból való megállapítását az I-ső fokú iparhatóságnál kérelmezni fogja, mert a most érvényben lévő átlagos közönséges napibérek oly minimális napirendben vannak megállapítva, hogy azok Debreczen város viszonyainak egyáltalán nem megfelelők s az igazgatóság tagjainak közbenjöttével újból megállapítandók.

Végül javasoljuk a tisztelt közgyűlésnek, keresse meg a budapesti kerületi betegsegélyző pénztár elnökségét, miszerint a folyó évben az ezredéves kiállítás tartama alatt megtartandó II. országos betegsegélyző pénztári kongresszus egybehívására nézve lehető mielőbb tegye meg a szükséges előintézkedéseket.

Az igazgatóság e javaslata hosszabb vitát provokált, a melyben résztvettek *Bisothka Gábor*, a ki a kiunlevő tagdíjak teljes behajtását sürgette, továbbá *Grünvald József* kórházi visszaélésekről beszélt s *Berger Jenő*, a kinek nézete odakulminál, hogy a pénztár tagjai között nagyszámban előforduló nemi betegségek, — a melyeket a pénztári orvosok legtöbb esetben nem gyógyíthatnak kellőleg, a mint lelkiismeretük parancsolná, — emelik a kórházi számláknak összegét s így a pénztár kiadását.

Dr. Boldizsár Kálmán iparhatósági képviselő kijelenti, hogy — a pénztár által beküldött behajtási ivatek levő összegeket mindig pontosan behajtják s kéri, hogy a behajtási ivatek ne olyan hosszú időközökben küldjék be, mert olyan idő alatt számosan el is távoznak a város területéről.

Bisothka Gábor tudomásul veszi a felvilágosításokat.

Löfkovics Arthur szintén a járuléki fel-emelése mellett szólalt fel. Ajánlja az igazgatóság indítványát a közgyűlésnek elfogadásra.

Szabó Bálint abbéli aggodalmának ad kifejezést, hogy a járuléki fel-emelése a munkaadó vállára ró majd nagyobb terhet.

Berger Jenő elnök felteszi a kérdést, hogy megadja-e a közgyűlés az igazgatóságnak a felmentvényt és elfogadja-e az igazgatóság javaslatait?

A közgyűlés egyhangulag magáévé teszi a kérdést.

Kocsis Béla igazgatósági tag helyébe a közgyűlés *Löfkovics Arthurt* választja meg.

A munkások sorából megválasztottak: *Takács Sándor, Horváth István, Molnár Mathuzsálem, Bauer Károly és Vesszősi József.*

A felügyelő bizottság tagjai lettek a munkaadók részéről *Mayer Emil, Serly Ede, Stegmüller Árpád és Bauer Károly*, a munkások részéről *Popper Dezső és Horváth Károly.*

A választott bíróság tagjait megválasztották a munkaadók részéről *Biczó Gyula és Náday Rezső*, a munkások részéről *Szekeres László, Nagy Sándor, Makay István és Klein Bernát.* Póttagok *Móricz Bertalan* munkaadó, *Juhász József és Imre János* munkások.

A választások befejeztével elnök megköszönve az iparhatóság képviselőjének megjelenését, a közgyűlést bezárta.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A kiállítás megnyitása.

Budapest, április 20. Az ezredéves országos kiállítás ünnepélyes megnyitásának programjáról már gyakran jelentek meg ujsághírek a különböző lapokban, ezek természetesen mind csak találgatásokon, tervezgetéseken alapultak. A hivatalos program, melyet a kereskedelmi miniszter, mint az országos bizottság elnöke, a miniszterelnökkel és a király főudvarmesterei hivatalával egyetértésben állapított meg, a következő:

Az ünnepélyre meghívtak május 2-án a kiállítás területén a részükre kijelölt helyeken délelőtt 11-ig gyűlnek össze.

Háromnegyed 11-kor Ő császári és királyi Fenségeik a főherceg urak és főherceg asszonyok, valamint az idegen uralkodó házak esetleg jelenlevő tagjai közvetlen kíséretükkel a kiállítás terén felállított sátornál, — rossz idő esetén az ünnepélyek csarnokában — megjelennek és ott Ő Felségeik megérkezétre várnak.

Ő Felségeik 11 órák érkeznek meg és az udvari sátorban — esetleg az ünnepélyek csarnokában — felállított tribünre mennek. Az urak teljes díszben jelennek meg, a rendek nagykeresztjeinek szalagjaival, a véderőhöz tartozók a szolgálati jelvényekkel.

Azok az urak, kik diszmagyarral nem rendelkeznek és egyenruhát nem viselhetnek, frakkban, fehér nyakkendővel jelennek meg.

A hölgyek reggeli (látogató) öltözékben, kalappal jelennek meg.

Mikor mindannyian elhelyezkedtek, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter, mint a kiállítási országos bizottságnak elnöke, megteszi jelentését Ő Felségeknek és a kiállítás megnyitására legmagasabb engedélyt kéri ki. Ő Felsége erre a jelentésre válaszolni méltóztatik, és a kiállítást megnyitottnak jelenti ki.

Ebben a pillanatban a Gellérthegyen

ágyu lövések dördülnek el, a dalárdák az ünnepi himnust éneklék, mire a kiállítás területén lévő harangok megkondulnak.

Ő Felségét az uralkodóház fenséges tagjainak kísérete, valamint a többi megbízottak követik.

A Felséges asszony még ezen körmenet megkezdése előtt elhagyja a kiállítás területét.

A kiállítók már az ünnepi himnus eléneklése alatt távoznak és elfoglalják helyeiket a kiállítás illető osztályaiban.

A körut megkezdődik. A királyi pavillonhoz érve Ő Felsége, az uralkodóház Fenséges tagjai, valamint a meghívott vendégek belépnek a pavillonba, majd folytatják a körutat. A közös hadsereg és a honvédség kiállításának megtekintése után Ő Felsége és az uralkodóház Fenséges tagjai a készenálló udvari kocsikra szállnak és ezzel a megnyitási ünnepély be van fejezve.

Rosz idő esetén Ő Felsége és az uralkodóház Fenséges tagjai az ünnepélyek csarnokában lefolyt megnyitási ünnepély után kocsikra szállnak.

A király kiállítása.

Budapest, április 20. A kiállítás történelmi főcsoport főkapuja előtt tegnap délelőtt egy hatalmas butorszállító szekér állt meg, mely nem kevesebb, mint egy millió forint értékű műkincset hozott a történelmi kiállítás számára. Ezeket a ránk magyarokra nézve nagyérdekű ereklyéket ő felsége, a király küldte meg a kiállításnak, mint az ő saját emléktárgyait, melyeket nagy-lelkű készséggel bocsátott az ezredéves kiállítás rendelkezésére. A király kiállításának tárgyait a bécsi fegyver muzeum nagyhirű öre, Vendelin-Böheim személyesen szállította Budapestre és a kiállítás történelmi főcsoportjához, a hol tőle maga a főcsoport igazgatója dr. Szalay Imre miniszteri tanácsos vette át. A királyi tárgyak gazdag változatossága közt is kiválik érdekességre és történelmi becsre a Corvinák egész sorozata, a harszi emlékek közül pedig Báthory István fegyverzete és II. Lajos király pánczéja, melyek történelmi érdekükön kívül ritka díszekkel is kiválóbb tárgyai lesznek a történelmi kiállításnak. — A király által kiállítandó ereklyéket most csomagolják ki az egyes ládákba s mihelyt ezzel meg lesznek, azonnal hozzá fognak azok rendez elhelyezéséhez.

Láncz-Hornyák Viktor meghalt.

Budapest, április 20. Láncz-Hornyák Viktor fővárosi hírlapíró vasárnap délelőtt egy évi hosszú szenvedés után a Rókuskórház egyik kórtermében meghalt. Napok óta tartott már a haláltusa s így a halál szabadulás volt az idült tüdővészben szenvedő betegnek, ki nem rég oly módon akart megválni az élettől, hogy öngyilkosságot kísérelt meg. Láncz-Hornyák Viktor Aradon kezdte meg hírlapírói működését, később Debreczenben volt napilap szerkesztő. Innen a fővárosba jött, hol a Pesti Napló, majd a Nemzeti Ujság munkatársa lón. Budapestre Miskolcra ment s ott megalapította a Borsodi Hírlap ezimű napilapot. Mikor újra a fővárosba jött, már súlyos beteg volt.

„A bankár ur.”

Budapest, április 20. Szalay István háziszolga panaszt emelt a rendőrségnél, hogy őt egy helyközvetítő elvitte egy „bankár urhoz”, aki 50 frt biztosítékot vett tőle át azzal, hogy e hó 15-ikén álljon be szolgálatába. Szalay a kijelölt időben pontosan meg is jelent a „bankárnál”, de ez nem volt sehol sem található.

A rendőrség kinyomozta, hogy Szalay csalóknak esett áldozatul. Kiderült, hogy Cserdi János, Foris Péter boltiszolgák szövetkeztek Hódossy Géza győri születésű 26 éves péklegénynyel, aki a bankár szerepét játszotta. Ezeknek a csalóknak több ember esett áldozatul. Mind a három letartóztatták.

A halott pénze.

Budapest, április 20. E hó 10-én történt, hogy Hurlola Jakab előmunkás a kiállítás területén a Gancz-gyár pavillonjának építésénél szerencsétlenség következtében életét vesztette. A szerencsétlen ember haláláról értesült két földije: Mischyák Mátyás és Bochyák András napszámos, a kik aztán elmentek szállására, hol az elhunyt takarékpénztári könyveskéjét kérték. A halottat eltemették, el is számoltak a takarékpénztárból kivett pénzzel oly módon, hogy azt mondták, hogy a temetés 200 frtba került és megmaradt még 200 frt. A rokonok azonban most felfedték, hogy a jó barátok meglopták a halottat, mert 480 frttal többet vettek ki a takarékpénztári könyvből. A rendőrség letartóztatta a két csalót.

A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete.

Budapest, április 20. A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta tizenötödik évi közgyűlését Falk Miksa elnökölte alatt az intézet saját helyiségében. Az igazgatóság jelentése szerint 1895-ben 16,030 frt folyt be alapítvány és adomány fejében. — Az intézet kamatozó vagyona 555,958 frtra rug.

Életunt urinó.

Budapest, április 20. Kovács Teréz, ruhája után itélve az uri osztályhoz tartozó 20—22 évesnek látszó nő ma délután az Akácfa-utca 2. sz. a. mellbe lőtte magát. Ma érkezett Brassóból. Öngyilkosságának okát nem tudják.

A Keleten.

Budapest, április 20. Konstantinápolyból távirják, hogy a rendőrség letartóztott hét örményt, a kik hitsorsosaikhoz fenyegető leveleket intéztek. A megtartott házkutatásnál számos röpiratot találtak lakásaikon, melyeket az örmény bizottság intézett hozzájuk. A buntető törvényszék 10 ifju törököt elítélt, valamennyit élet-hossziglani várfogságra, a kik azzal voltak vádolva, hogy a birodalom benső biztonságát veszélyeztetik. Az elítéltek mind mohamedánok.

Debreczeni Városi Színház.

Idénybérlet 155. sz. Páros bérlet 156. sz.

Hétfő, 1896. április hó 20-án:

Honthy háza.

Eredeti színmű 3 felvonásban. Irta: Herczeg Ferencz. (Rendező: Könyves Jenő)

Holnap, kedden, 1896. április hó 21-én, páros bérletben:

Mukányi.

Csiky Gergely vigjátéka.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.
Felelős szerkesztő: Kocz Ákos.

Nyilttér.

Gondos szülők figyelmébe.

A legmagyarabb főherceg, József ő fensége védnöksége alatt álló „Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére”, amelynek igazgatóságában legelső főuraink s közéletünk számos kitünőségei foglalnak helyet, újlag megmutatta, hogy mennyire szívén viseli a biztosító közönség érdekeit. A mondott intézet biztosítási módozatai közé egy új díjszabályt vett fel, a melyet nem ajánlhatunk eléggé minden gondos családapá figyelmébe. Ezen díjtáblázat alapján gondoskodva van arról, hogy a biztosított tőke a felgyűjtött tetemes osztalékokkal együtt az ifjunak — ha katona lett — bevonulása napján, ha pedig nem soroztatott be, legkésőbb 24. évére fiztetik ki, úgy hogy az első esetben le van a szülők válláról véve azon anyagi gond, a melyet a fiuk védkötelezettsége okozni szokott, míg a második — be nem soroztatási — esetben a tanulmányok folytatása esetleg valamely polgári életpálya megalapítása van lehetővé téve.

Csak jól felfogott családi érdekeket fog tehát mindazon ügyverőkkel bíró szülő megvédeni, ha az „Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére” tagjainak sorába lép.

Végül még felemlítjük, hogy az „Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére” mint közhasznú intézmény összes tiszta nyereségét állandóan tagjai javára fordítja, az intézet vezetésénél tehát minden anyagi érdek ki van zárva.

A belépési feltételek tudvalevőleg a lehető leghabakébbek.

Az intézet debreczeni főügynöksége Kossuth-utca 23. szám alatt **Rickl Antal**nál.
353—1—1



Lakásváltoztatás alkalmából

Szőnyegek,

esipke- és szövetfüggönyök,

napelleni

ablakredőnyök,

amerikai

gördülő függönyök

Kardos László

üzletében.

364—2—2



Ügynökök és jutalék-dijas utazók,

kik jól be vannak vezetve, forduljanak állomás végett

POHL JÓZSEF

mech. kötőáru gyárhoz

Böhmisch-Zwickauban.

372—1—1



Mosóárúk!

A hírneves cosmanosi gyárból:
ssintartó Voile-ok, Indish
foulard, Atlas Satin, Piquet
Zepfirek

Szerbvásznak, à jour kelmék;
hazai gyártmányu

Csalán-szövet métere

12 krajcsár.

Székely varrottas

nagy választékban és olcsón kaphatók

Szabó Lajos fiai

cégnél

Debreczen, Rózsatér.

317-0-25

1822.
1896. f. gy.

Árlejtési hirdetmény.

Hajdu-Szoboszló város képviselő testülete a jelenlegi városházát 15,000 frt költség erejéig 21 méter hosszúságban egyemelettel kiépíteni elhatározván, ezen építkezés vállalatba adása céljából 1. évi május hó 4. napján délelőtt 10 órákor alólrott polgármester hivatalos helyiségben zárt ajnlai versenytárgyalás tartatik; oly kijelentéssel hivatalnak meg az erre vállalkozni kívánók, hogy 10% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a különböző munkanemekre előirányzott költségek alapján együttesen és elkülönítve is beadhatják.

Az építkezéshez szükséges téglá- és cserépanyagot a város állítja elő, a többi összes szükségeltető anyagokat a vállalkozó adja: az építkezés folyó évi június hó 1-ső napján tényleg megkezdendő s október hó első napjával befejezendő s az épület átadandó. Az építésre vonatkozó terv és részletes költségvetés alólrott polgármesternél a hivatalos órák alatt megtekinthető s ott a szükségeltető felvilágosítással megszerezhetők.

Az alólrott építési bizottság fentartja magának a jogot a beérkezendő ajánlatok közül azok végösszegére tekintet nélkül szabadon választani.

A zárt ajánlatba kifejezendő világosan, hogy ajánlat tevő a tervet és költségvetést, valamint a feltételeket teljesen ösmeri, azokat elfogadja.

H-Szoboszlón, 1896. április 17-én az építési bizottság nevében.

Kovács Gyula,

375-3-1

polgármester.

Női divatkelmek

Barège, luster, mohair stb.
fekete és szines

selymek,

Napernyők

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsatér.

317-0-25

Üveg-,

porcellán-, lámpa-

és háztartási cikkeket,

china-ezüst-,

bronz-, majolika-,

disz- és ajándéktárgyakat

nagy választékban

legjutányosabb gyári árak mellett

ajnl

Kaszanyitzky Endre.

Árjegyzékek kívánatra bérmentve. 157-50-15

Szőnyegek,

csipke- és szövet-

függönyök,

ágy- és asztalterítők,

butorszövetek,

viaszos vásznak,

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos fiai

cégnél,

Debreczen, Rózsatér.

37-0-2

Ásványvizek nagy raktára

Csanak József kereskedésében

DEBRECZENBEN.

Van szerencsém tisztelt vevőimet értesíteni, miszerint az összes bel- és külföldi friss töltésű

Ásványvizek

már megérkeztek.

Igyekeztem a forrásokkal egyenes összeköttetést létesíteni s a legjelesebb ásványvizekből magamnak a főraktárt megszerezni, miáltal azon kellemes helyzetben vagyok, hogy raktáramból folyton friss töltésű vizek a legelőnyösebb ár mellett kerülnek forgalomba.

Tisztelettel

Csanak József.

358 2-2

Legelőnyösebb és legjobb ásványvíz 1 láda 40 üveggel frt 2.40

Sztojkai gyógy- és borviz.

A Sztojkai víz a legszén-savdúsabb alkalikus sós ásványvizekhez tartozik, vegyelemzése alapján szerencsés összetételei egyenlővé teszik a világhírű Emsi, Gleichenbergi és Selti vizekkel.

Dr. Purjesz Zsigmond egyetemi tanár ur a Sztojkai vizet az eddig ösmeretes gyógyvizek fölé emeli és állítása szerint rövid idő alatt a Sztojkai víz a cukorbetegségek speciális gyógyszere lesz.

A Sztojkai víz gyógyító hatását fokozza még a kitünő tiszta, portól mentes balzsamos és fenyves ózondus levegő; orvosi tekintetek nyilatkozata szerint mint gyógyvíz gycmorl ajekri ál. gége, tüdő, rekedtség, köhögés, hólyag, hurut és májbajoknál, kőszvény, skrofula és női bajoknál csoda hatásu szernek bizonyult.

A sztojkai víz mint élvezeti ital borral, vagy gyümölcszörppel vegyítve kellemes italul szolgál és ezen célra is már annál is inkább ajánlható, mivel daczára annak, hogy Erdélyből kell ide szállítani, városunkban az összes ásványvizek között a legelőnyösebbnek lesz kiszolgálva.

1 láda Sztojkai víz 40 üveggel frt 2.40

láda es üveg a felső árú árcen visszavéte ik.

Főraktár Debreczen és vidékére: Bonyász és Társa ser- és borkereskedőknél. Ugyanott kapható, telefon vagy levelezőlap útján megrende helő díjmentes haza szállítás mellett.

Kapható minden vendéglió és fűszerüzletben.

Bizományi raktárak: Le denfrot Armin, Rickl József Zelmos, Fegyőházy János és Király János uraknál.

369-0-1